

За физкультурные КАДРЫ

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 17 (1844) • Вторник, 22 апреля 1966 г. • Газета издается с 1940 года • Цена 1 коп.

22 апреля исполняется 116 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина

ВЕЧНО ЖИВОЙ

22 апреля с.г. исполняется 116 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Его имя стало символом революционного обновления мира. Будучи стойким и последовательным продолжателем учения Маркса и Энгельса, он за сравнительно короткую жизнь написал свыше 34 тысяч произведений и документов. Из них 9 тысяч вошли в полное собрание сочинений, составившее 55 томов. Кроме того, опубликовано более 38 ленинских сборников.

Эта титаническая работа вождя революции — подлинно научный подвиг.

«Венцом теоретического творчества Ленина», — отмечалось в постановлении ЦК КПСС «О 110-годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина», — явилась созданная им наука о путях строительства социализма и коммунизма.

Труды Ленина изданы в 63 государствах мира более чем на 134 языках. По числу переводов они вышли на первое место (оттесив библию). В СССР только до 1976 года ленинские работы издавались 12724 раза тиражом выше 483553 тысячи экземпляров.

«Произведения В. И. Ленина, — писал английский публицист Айвор Монтею, — сковыши, драгоценнее золота, сверкающие ярче бриллиантов, обладающие большей взрывчатой силой, чем динамит. Написанное Лениным — не архив, а арсенал. Когда наступает час битвы, мы листаем страницы его книг точно так, как перед атакой набиваем патроны пулеметные ленты». Английский ученый Джон Линдсей сказал: «Ленин сделал меня коммунистом. У Ленина ищу я ответы на волнующие меня вопросы».

На суде, устроенным над участниками штурма казармы Монкадо

НИРС

Победители определены

На расширенном заседании совета НИРС подведены итоги смотра-конкурса на лучшую организацию научно-исследовательской работы студентов института в 1985 году.

Лучшей среди общеобразовательных кафедр признана кафедра спортивной медицины, а среди выпускающих кафедр — кафедра спортивных игр.

На младших курсах по организации НИРС первенствовала 6-я группа II курса тренерского факультета, а на старших курсах — 1-я группа IV курса педфака.

Лучшие кафедры и группы представлены на городской тур смотра-конкурса. На заседании совета было рассмотрено новое положение о проведении смотра-конкурса на лучшую организацию НИРС в подразделениях института и ход конкурса на лучшую кафедру по включению элементов научных исследований в учебный процесс.

Т. СМОЛЕНСКАЯ

Комсомольцы, юноши и девушки!

Будьте застрельщиками в борьбе за все новое, передовое в нашей жизни!

[Из Призыва ЦК КПСС]

В Президиуме Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР преобразовал Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР в союзно-республиканский Государственный комитет СССР по физической культуре и спорту.

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Грамова Марата Владимировича председателем Государственного комитета СССР по физической культуре и спорту.

ЭСТАФЕТУ ПРИНИМАЕТ ВТОРОЙ ПОТОК

ва, Е. В. Петрова, С. Е. Бакулев и др.

В этом году преподавание физической культуры в школе ведется по новым программам.

ПРАКТИКА

Большую помощь в освоении нового материала оказали нам опытные учителя базовых школ В. Д. Фихман, В. Л. Ушаков, Л. Т. Новосельченков, А. И. Царева, В. Ф. Румянцева, Н. А. Петелина и др.

Интересно организует совещания методистов общеинститутский руководитель педпрактики Т. А. Шанина. Активизировалась работа подкомиссии по педпрактике. Методисты института не только получали теоретические сведения, ответы и уточнения по интересую-

щим их вопросам, но и знакомились с материалами по практике, страховой гимнастике, по ритмической гимнастике для младшего школьного возраста, по спортивным играм, подготовленными доцентом кафедры гимнастики Ю. И. Наклоновым, преподавателем этой же кафедры О. М. Малышевой и старшим преподавателем кафедры спортивной гимнастики И. Г. Фейгель.

Решением методической подкомиссии по педпрактике при методсовете института сокращен объем отчетной документации по практике в школе.

Поток, который приступил к практике сейчас, следует отнести к выполнению заданий в процессе работы в школе особенно серьезно, потому что времени на продление практики у них не будет, так как с окончанием сроков практики заканчивается период учебы и в школах.

И. ГРОМОВА,
зав. педагогической практикой

К 90-летию института

Мы продолжаем публикацию материалов к 90-летию нашего вуза. Сегодня, в преддверии Дня советской печати, мы печатаем статью об истории ин-

ститутской печати, подготовленную ветераном-лесгафтовкой доцентом Зинаидой Васильевной Блиновой.

ПАРТИЙНОЕ СЛОВО ГАЗЕТЫ



Один из номеров институтской стенной газеты послевоенных лет. (Этот снимок — из архива члена редакции стендгазеты «Лесгафтовец», ветерана института, доцента Р. П. Грачевой).

шла многотиражная, воспринявшая от своей предшественницы и название — «Лесгафтовец». Она начала издаваться с 1 мая 1940 года. Первым ее редактором стал студент института, сын первого большевика Петр Пирогов.

Став многотиражной, газета получила еще большие возможности для выполнения своих функций, всецело связанных с

выполнением задач, стоящих перед институтом. Материалы газеты органично отражали вопросы идеологической и воспитательной работы, подготовки высококвалифицированных кадров, развития спорта, роста мастерства спортсменов.

Номера многотиражной газеты «Лесгафтовец», как правило, открывались передовыми статьями. [Окончание на 2-й стр.]

ПРАКТИКА

ОРИЕНТИР НА БУДУЩЕЕ

Время нашей организационно-педагогической практики совпало с таким значительным событием, как XXVII съезд КПСС. С подъемом вели свои занятия преподаватели кафедры физического воспитания Политехнического института, где мы практиковались. Отношение их, специалистов, к своему делу, их профессиональное мастерство — все это дало нам верный ориентир и для работы на практике, и на будущее. Нужно сказать, что коллектива кафедры, особенно преподавате-

ли отделений плавания, футбола, гимнастики, встретили нас тепло, доброжелательно.

В ходе работы наша бригада — четверокурсники института —оказала помощь факультетам ЛГИ в организации и проведении практических занятий, проведении соревнований по лыжам, спортивным играм, в приеме норм ГТО и др. Особенность активности в этом были Т. Данилова, Ж. Риту.

Т. ЖАРОВА,
студентка IV курса педфака

НАША КОНСУЛЬТАЦИЯ

Правовые положения деятельности ССО

Важнейшими из нормативных актов, регулирующих деятельность студентов строительных отрядов, является постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению организации летних работ студенческих отрядов», постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда», Положение о студенческом отряде, утвержденное приказом постановлением Минвуза СССР и бюро ЦК ВЛКСМ, типовой хозяйственный договор на работы, выполняемые студенческими отрядами, утвержденный постановлением Минвуза СССР и бюро ЦК ВЛКСМ, и др.

Членами ССО (кроме занятых на уборке урожая) могут быть студенты, достигшие 18 лет, успешно выполняющие учебную программу, не имеющие медицинских противопоказаний для выполнения указанных в хоздоговоре видов работ, прошедшие обучение по курсу «Охрана труда» и сдавшие экзамен на «хорошо» и «отлично». Не допускается участие в работах студенток, имеющих детей.

Студенты, работающие летом в строитрядах, к осенним сельскохозяйственным работам не привлекаются.

Продолжительность рабочего времени в ССО определяется правилами внутреннего трудового распорядка организации, с которой заключен хоздоговор, исходя из нормальной продолжительности рабочего времени — 41 час в неделю, а для студентов и служащих, занятых на работах с вредными условиями труда, — не более 36 часов в неделю. Руководители предприятий по соглашению с профкомом в период напряженных полевых работ и в случае производственной необходимости имеют право увеличить продолжительность рабочего дня для рабочих, занятых в растениеводстве, но не более чем до 10 часов.

Время обеденного перерыва и выходные дни предоставляются членам студенческих отрядов в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка того предприятия, на котором работают студенты.

Как обеспечивается дисциплина в отряде? На участников студенческих отрядов распространяются правила внутреннего трудового распорядка данной организации. Члены студенческих отрядов должны работать честно, добросовестно, соблюдать дисциплину труда, соблюдать правила техни-

ческой эксплуатации оборудования, охраны труда, беречь социалистическую собственность.

За образцовое выполнение трудовых обязанностей, за успехи в социалистическом соревновании студенты поощряются в соответствии с действующим законодательством.

Нарушение правил, установленных в отряде, трудовой дисциплины, правил техники безопасности, употребление алкогольных напитков обсуждается на собрании отряда и влечет за собой выяснение вплоть до исключения из отряда и увольнения с работы в соответствии с действующим законодательством. Руководитель отряда о наложенных азыканах информирует вышестоящий штаб, комитет комсомола и ректорат вуза.

На членов ССО распространяются условия оплаты труда, действующие на предприятии, где отряд выполняет работу. Кроме того, за студентами сохраняется стипендия по месту учебы.

Месячный заработок каждого члена отряда, включая его освобожденных работников, складывается из заработка платы по тарифу (окладу) и индивидуального приработка, начисляемого с применением коэффициента трудового участия (КТУ).

Решение о применении КТУ для распределения заработной платы между членами отряда принимается на общем собрании до отъезда отряда к месту работы и оформляется с подписями всех членов отряда, включая руководителей и обслуживающий персонал. КТУ присваивается каждому члену отряда ежемесячно и утверждается решением общего собрания по представлению штаба отряда открытым голосованием.

Величина коэффициента трудового участия устанавливается для рядовых членов отряда, обслуживающего персонала и неосвобожденных руководителей в пределах 1,0—1,3, а для освобожденных руководителей отряда — от 0 до 1,1 с учетом вклада членов отряда в выполнение социалистических обязательств, конкретных производственных результатов, качества его работы.

Выдача заработной платы, начисленной с учетом КТУ, производится кассой предприятия, организации непосредственно каждому члену отряда лично. Последующее перераспределение заработной платы между членами отряда категорически запрещается.

А. ЛЕБЕДЕВ,
доцент

ФИЛЬМ О ВЫСОКОЙ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ

Режиссер Сергей Микаелян по-этому не случилось. Фильм остро-сюжетен и поучителен.

Запоминаются два интересных диалога о проблемах взаимопонимания между народами и о смысле понятия «Родины». В одном из них главной фигурой является советский пассажирский самолет в американском аэропорту, имевший место несколько лет назад. И мало кто знает о проявленных тогда советскими людьми гражданской стойкости, сплоченности, чувстве собственного достоинства, находчивости.

Казалось бы, фильм, все действия которого развиваются на ограниченном пространстве — в зале самолета, — что сыграли они удачно. В роли администратора ансамбля мы увидели еще одного нашего коллегу — сотрудника кафедры легкой

атлетики Александра Колесникова.

Много лестного в адрес создателей фильма было сказано на встрече зрителей с актерским коллективом, состоявшейся сразу после его премьеры. В журнале «Советский экран» (№ 2 за 1986 год) опубликована подробная информация о тех, кто участвовал в фильме. Главное, что выносишь после просмотра «Рейса 222», — это мысль о воспитании в себе высокой ответственности за себя, за коллектив, за Родину.

А. СИНЮРИН,
старший преподаватель кафедры гигиены

ПАРТИЙНОЕ СЛОВО ГАЗЕТЫ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

ми. Из номера в номер шли материалы под рубрикой «Партийная жизнь», «Партийная хроника» и др. Передовые статьи отражали ведущие направления жизни института. Среди них, в номере от 28 января 1941 г., — статья «Неотложные задачи теории физической культуры». Внимание в ней нацелено на необходимость дальнейшей разработки средств, методов и форм организации физических упражнений, служащих всесторонней подготовке советских граждан к труду и обороне, мобилизацию усилий специалистов, ученых института на выполнение этой ответственной задачи. Статья о 20-летии вуза отмечает ударную работу коллектива по достойной встрече и проведению этого юбилея.

Привлекают внимание четкие заголовки передовых. В них конкретно определены задачи, стоявшие перед коллективом, выделены наиболее важные средства и пути их решения. Так, в передовой «За новый подъем социалистического соревнования» (от 4 января 1941 г.), посвященной XVIII Ленинградской областной партконференции, подчеркивается необходимость улучшения руководства социалистическим соревнованием со стороны партийной, комсомольской и профсоюзной организаций, обращено внимание на то, чтобы слова не расходились с делами, подчеркнута важность укрепле-

ния дисциплины труда, нетерпимости к разгульям, неорганизованности, безответственности. При этом газета ведет разговор о том, как выполняются или иные пункты социалистических обязательств коллектива.

Газета решительно ставит, а затем решает выдвигаемые вопросы. Такая последовательность прослеживается, например, в случае, когда, напечатав 3 сентября 1940 г. передовую «Новый учебный год начался», через номер газета выделяет одни из ведущих звеньев предстоящего года — борьбу за высокую успеваемость и железную дисциплину. Отмечается важность повышения ответственности со стороны руководства института, партийной и комсомольской организаций за идеально-политическое воспитание студентов.

Известно, что 1940-й — начало 1941 года — период чрезвычайно напряженной международной обстановки. Советские люди, занятые мирным созидательным трудом, все с большой тревогой следят за агрессивными действиями фашистской Германии. На повестке дня — усиление военно-патриотического воспитания молодежи. И газета «Лесгафтвцев» целенаправленно ведет важнейшую тему, помогает в решении этих задач руководству и общественным организациям института. Вот один из номеров «Лесгафтвца» того периода, от 11 января 1941 года. Этот номер — тематический, посвящен лыжному спорту. Статьи «По-

боевому овладеть лыжами», «Первые итоги учебного военно-лыжного соревнования I курса», «Военно-лыжная подготовка», «Готовить полноценного лыжника-бойца» и др. нацеливают на подготовку боеспособных подразделений отличных лыжников. Автор одной из статей В. Поляков — участник войны с Финляндией 1939/40 гг., награжденный медалью «За боевые заслуги», так заключает свой материал: «Если Родина потребует, мы в любой момент дадим нашей Красной Армии не одну сотню прекрасных лыжников — разведчиков».

Примечательна в этой газете информация «Новые книги по лыжному спорту». Из нее узнаем, что вышел в свет первый учебник по лыжному спорту для средних и высших физкультурных учебных заведений, авторами которого являются лесгафтвцы Б. Бергман, А. Бирзин, заслуженный мастер спорта Д. Васильев, В. Воронов и др. В газете активно участвуют десятки корреспондентов.

Высоко оценивалась работа газеты руководством института. Сменилось с тех пор не одно поколение лесгафтвцев, но газета продолжает свои славные традиции — быть боевым помощником партийной организации, коллектива института в решении важнейших задач подготовки и коммунистического воспитания будущих специалистов физической культуры и спорта.

З. БЛИНОВА,
доцент, ветеран института

САМОКРИТИЧНО О СЕБЕ



Рис. Б. БОМОВА

ЗА ЗДОРОВЫЙ

ОБРАЗ ЖИЗНИ

КУРЕНИЮ — БОЙ!

Принципиально решает вопросы сектор по борьбе с пьянством и курением студсовета общежития № 1, возглавляемый аспирантом Димитрием Филибертом.

По инициативе сектора на заседании студсовета был вынесен вопрос о дальнейшем проживания в общежитии студентов 2-й группы III курса педфака С. Потехиной и Л. Огородниковой, систематически нарушающих запрет на курение в общежитии. Персональная комиссия вынесла решение о выселении Потехиной и Огородниковой из общежития. Был объявлен также строгий выговор за курение студентке 1-й группы IV курса И. Гущиной.

Н. ТАНИНА